

De la zona francesa de Marruecos

Fez.-- La Ciudad nueva

EL VIOLENTO CONTRASTE DE LAS DOS CIUDADES

Se calculan en 110.000, entre musulmanes y judíos, los habitantes marroquíes de la ciudad vieja de Fez. Los europeos son unos 10.000.

Y no hace más de dos años, nos dice M. Laurans, jefe de la Junta de Servicios Municipales de la ciudad nueva, la población europea de Fez no pasaba de 2.000 habitantes.

Hoy en la ciudad nueva. En ninguna otra de la zona francesa se advierte tal actividad de construcción. Por dondequiera, materiales de construcción, por dondequiera, en toda la amplia llanura, terrenos removidos para echar los cimientos, andamios de edificios erigidos...

En Agosto de 1918, se hizo la primera adjudicación de terrenos de la ciudad nueva. Había dos sectores, el industrial y el de habitación y pequeño comercio. Para el primero, 15 parcelas. Para el segundo, 25. De las primeras solamente se adjudicaron 10. De las segundas, 14. Por lo visto la gente no quería venir a Fez, en donde la seguridad no era absoluta.

En este año ocurrió la agresión rifeña. En el siguiente se remanieron en el territorio de Fez más de 100.000 soldados. La zaga de los soldados vinieron los proyectores del Ejército, y también una infinidad de periodistas que dieron con sus propagandas unas meses de actualidad extraordinaria a la ciudad.

Y sobre todo, pasada la guerra y reducida también la "mancha de Taza", vino la tranquilidad y quedaron libres para poder ser explotados los ricos campos fértiles. En resumen, ocurrieron dos cosas: el capital privado fué advertido y adquirido confianza, y la política francesa creyó que necesitaba del desarrollo de Fez y de un gran núcleo de población europea en Fez para sus fines.

En la vieja ciudad todo ha sido inconsciencia e impulso, y aun diríamos impulsos. Aparece en ella el carácter marroquí, individualista y anárquico, que explica la existencia secular de una autoridad absoluta. En la nueva, en cambio, todo es razón y conforme a razón: se ve en ella que no han sido los particulares los que han venido a Marruecos, sino una nación, o mejor, una sociedad. El interés y la conveniencia de todos se ponen por cima de todo. La...

ciudad vieja puede calificarse de artística, por lo espontánea e individualista; la nueva, de científica, por lo rigurosamente calculada.

DESARROLLO DE LA CIUDAD NUEVA. En las notas que han precedido a este artículo hemos intentado precisar el momento actual de Fez, su futuro. Fez quedó relegada, por ser ciudad interior y seguramente también por conveniencias políticas. El primer gesto francés aquí, como ya dijimos, fué de abandono, transitorio. Después de bien afirmadas las francesas en los puertos de la costa oceánica, después de pacificadas las regiones que dependían en lo económico de Fez y de asegurada aquí la tranquilidad, ha venido este momento de ordenada impulsión.

En Agosto de 1918, se hizo la primera adjudicación de terrenos de la ciudad nueva. Había dos sectores, el industrial y el de habitación y pequeño comercio. Para el primero, 15 parcelas. Para el segundo, 25. De las primeras solamente se adjudicaron 10. De las segundas, 14. Por lo visto la gente no quería venir a Fez, en donde la seguridad no era absoluta.

En este año ocurrió la agresión rifeña. En el siguiente se remanieron en el territorio de Fez más de 100.000 soldados. La zaga de los soldados vinieron los proyectores del Ejército, y también una infinidad de periodistas que dieron con sus propagandas unas meses de actualidad extraordinaria a la ciudad.

Y sobre todo, pasada la guerra y reducida también la "mancha de Taza", vino la tranquilidad y quedaron libres para poder ser explotados los ricos campos fértiles. En resumen, ocurrieron dos cosas: el capital privado fué advertido y adquirido confianza, y la política francesa creyó que necesitaba del desarrollo de Fez y de un gran núcleo de población europea en Fez para sus fines.

Ritmo de las construcciones desde 1923 a 1930

Table with 5 columns: Años, Número de autorizaciones de edificación concedidas, Número de construcciones reanunciadas, Superficie de las construcciones, Valor de las construcciones.

Esta diferencia tan fuerte que se nota en el año 1929 con relación al anterior no es un salto brusco, sino el principio de un impulso continuado. Porque, al paso que en las ciudades de la costa una crisis que puede ser grave y disminuyen las edificaciones, en Fez, a juzgar por las autorizaciones concedidas en los meses que van de este año, se manifiesta que la progresión no se detiene, sino que sigue en sentido geométrico.

Estado de los presupuestos de los trabajos de urbanización

Table with 5 columns: Años, Presupuesto ordinario, Presupuesto adicional, Recursos especiales, Fondos del empréstito, Total general.

Cualquiera que con atención lea estas cifras, que haya leído además los artículos anteriores y lo que después de éste diremos, comprenderá perfectamente dos cosas. La primera, el motivo de mi detención en Fez, que es capital en lo religioso, en lo económico y en lo que físico de gran parte del Rif y de gran parte de Yécala. Y la segunda, la oportunidad de esta información general y amplia sobre la zona francesa de Marruecos. La naturaleza odia el vacío, y cuando dos se encuentran, ya para colaborar, ya para pugnar, siempre termina uno por prevalecer.

CARACTERÍSTICAS DE LA CIUDAD NUEVA

Varias disposiciones del Gobierno del Protectorado regulan la construcción de las ciudades nuevas de Marruecos. De estas disposiciones daremos más circunstanciada noticia cuando nos ocupemos particularmente de la urbanización, una de las actividades de mayor interés en esta zona. En general, en la construcción de ciudades nuevas, como en la explotación de las principales riquezas marro-

quies, interviene el Gobierno del Protectorado de manera que sorprendería en cualquier país europeo, salvo, naturalmente, en la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas. Casi todos los terrenos que se va edificando la ciudad nueva, nos dice el jefe de los Servicios Municipales, M. Laurans, son propiedad del Municipio. Hemos tenido la suerte de que estos terrenos eran en su mayoría bienes del Majzen. Por ello no ha habido grandes dificultades para adquirirlos. El Municipio ha adquirido estos terrenos a 5 francos el metro cuadrado. Luego los va vendiendo, ya por concurso, ya en subasta. De esta manera, el beneficio que se obtiene en la reventa es para el Municipio y no para particulares que quieran especular.

Además, continúa M. Laurans, coartamos la especulación por todos los medios. El Municipio no adjudica los terrenos sino por sectores divididos en parcelas, y no todos de una vez ni cuando simplemente algunos particulares quieren, sino cuando al Municipio le conviene, por haber realizado ya o por estar en condiciones de poder realizar en

los sectores que van a adjudicarse los más urgentes trabajos de urbanización. Porque aquí es principio que respetamos rigurosamente el de urbanizar antes de poblar y aun antes de edificar. Luego que los terrenos han sido adjudicados, el propietario no puede diferir la edificación indefinidamente sino que está obligado a hacer obra dentro de un tiempo determinado que el Municipio marca y que va establecido en las condiciones de adjudicación. Y no puede utilizar para edificación todo el terreno que se le ha vendido, sino únicamente la tercera parte de él. Las otras dos partes son ciertamente propiedad privada del adjudicatario, pero en ellas ha de establecer jardines poblados de árboles u otra suerte de cultivo. En el sector de "villas" queda al propietario todavía menos terreno para edificar, pues es solo la cuarta parte. No hay que decir que el Municipio emplea el dinero que se gana en la reventa, en obras de urbanización de la ciudad.

Hasta aquí, en sustancia, los esclarecimientos del señor Laurans. Como puede advertirse, en cierto modo, es la ciudad misma la que se construye, o al menos ayuda a construirse, con la diferencia que media entre el precio de compra de terrenos por el Municipio y la reventa a particulares. Es asimismo la ciudad indígena, con otra partida del presupuesto general de la ciudad nueva, la que ayuda a que esta se construya. Yo pregunté al jefe de los Servicios Municipales qué parte tenía en el presupuesto general de la ciudad nueva el dinero venido de fuera, es decir no recaudado en el mismo Fez, ya por impuestos ya por reventa de terrenos. Ello puede verse en el segundo de los cuadros que aparecen más arriba. En el año pasado, de 12.372.688 francos que constituyen el presupuesto general de la ciudad nueva, 5.000.000 millones provienen del empréstito. De todas maneras, nos importa señalar esta lección: la ocupación y la posibilidad de enriquecerse en Marruecos ha sido obra de la nación; los beneficios deben redundar en favor de los particulares y de la nación, y no solamente de los particulares. En Fez, no se especula con los terrenos.

En lo estético, puede uno imaginarse lo que será Fez dentro de 30 años, cuando lo principal de la ciudad o toda la ciudad esté levantada y más de las dos terceras partes de la misma sean jardines provistos de fuentes y estén bordeadas todas las calles de árboles y provistas también de agua y verdecidos los amplios paseos que se proyectan. —El Municipio, dice también el señor Laurans, no entrega en ciertos sectores, en los de las "villas" principalmente, el título definitivo de propiedad al adjudicatario, sino después que éste ha hecho determinadas plantaciones.

EL PLAN DE LA CIUDAD NUEVA

M. Laurans nos ha traído hasta la plaza de Francia, al final de la avenida del mismo nombre, arteria central de la ciudad que se levanta a toda prisa.

Una calle amplísima, ancha de 900 metros, larga de un kilómetro, rodeada de árboles y en cuyos márgenes abundarán los surtidores. Una avenida verdaderamente imperial. Pero en esto que había M. Laurans y dice: —Fué el propio mariscal Lyautey quien vino aquí en donde ustedes están y quien señaló el trazado del eje de la ciudad que es la avenida que ven. Y con esto todo se explica. Otra vez se nos ha impuesto con fuerza esta impresión de imperialidad. Fué en Rabat, al contemplar, desde uno de los salones del suntuoso Palacio Residencial, la ciudad. Y hubo también quien nos dijo: —Todo esto está hecho según inspiración e indicación precisa del mariscal Lyautey.

Por todas partes la sombra, o mejor dicho el alma de Lyautey, ese complejo de general, administrador y artista que figurará en la Historia al lado del fundador de Rodesia, como una de las expresiones del siglo y como índice del genio francés.

Otra circunstancia curiosa. Dice la leyenda que fué también Idris II el fundador de la ciudad vieja, quien cogió la azada o distribuyó las azadas (el fás) y señaló el emplazamiento de Fez. En la ciudad nueva hay tres sectores principales: el industrial, el de habitación y pequeño comercio y el de las "villas". Este último es el que separa a la nueva ciudad de la antigua. El plan de la ciudad es del en Marruecos célebre urbanista, M. Prost.

Entre los trabajos de urbanización, indicaremos los de carreteras y calles, los de alcantarillas y los de conducción de aguas. En 1928 se construyeron en la ciudad nueva 4.926 metros de calles o carreteras empedradas; en 1929 se construyeron 18.400. En total, 23.396. En 1928 se construyeron 5.451 metros de alcantarillado en la ciudad nueva también. En el mismo año se hicieron 12.070 metros de alcantarillas secundarias, y 1.673, en 1929.

La conducción de aguas a la ciudad nueva será por cuenta del Municipio. Longitud de la conducción: 31.006 metros. Coste aproximado de los trabajos: 3.008.000 francos.

La altura de los edificios debe estar en proporción de la anchura de la calle. En las construcciones y en construcción, se tratan de una nueva fórmula de arquitectura, nueva al menos en Marruecos, pues en ninguna otra ciudad se ven casas ni de esta altura ni, sobre todo, de esta forma. La forma es cruz, de manera que todos los departamentos de todos los pisos tienen las ventanas hacia afuera y ninguna hacia el interior, porque en estos edificios no hay "interiores". Es una experiencia interesante que además habrá de dar a la nueva ciudad de Fez un carácter particular de modernidad.

Santos FERNANDEZ (Prohibida la reproducción)

CRONICA FINANCIERA DE MADRID

Pasadas las festividades de estos días, las primeras sesiones de nuestra bolsa no reúnen las condiciones de actividad que eran de esperar, ni las cotizaciones reflejan gran firmeza general, contradiendo las esperanzas de mejor situación bursátil en estos días. Los Fondos públicos no mantienen una orientación definida, pues mientras el Exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 antiguo y 1917 y 4,50 por 100 de 1928 obtienen avances, algunos de cierta consideración, el resto está pasado, señalando en general tendencia a flojear.

La Deuda ferroviaria se mantiene sostenida y con ligera mejoría la al 4,50 por 100. Los valores municipales, poco tratados, y los que lo han sido con tendencia al descenso.

En el grupo de valores especiales, la Caja de Emisiones cede medio entero y las Obligaciones de Noviembre de la Transatlántica mejoran 0,40.

Las Cédulas del Hipotecario con pequeño retroceso y las del Crédito Local al 5,50 y 5 por 100 mejoran un cuartillo que cedan las al 6 por 100. En el corro bancario domina la firmeza, excepción, de las enajenables del Banco Exterior, que ceden cinco enteros, Banco de España mejora un duro, medio entero el Central y uno el Hispano Americano. Los Previsores se cotizan ex dividiendo con 2,50 enteros menos.

En el grupo eléctrico hay que destacar el alza de las Chades, que es el valor que con mayores bríos ha salido al mercado, después de las pasadas fiestas. Impulsa el alza Zurich y también Barcelona, siendo la mejora obtenida hasta el miércoles de 20 enteros. También mejoran en un entero la Unión Eléctrica Madrileña y las ordinarias de Alberche, cuyos títulos de fundador ceden 12 enteros.

Las Telefónicas ordinarias también debutan en alza de 9 enteros.

En el corro numera no hay más variación que el alza de medio entero en fin el portador y descenso de igual cantidad en Duro-Felguera.

En Monopolios, Petróleos ceden medio entero, y Tabacos, con poquísima negociación, 4,50. Los valores ferroviarios, paralizados. Auxiliar de Ferrocarriles mejora tres cuartillos, y M. Z. A. cede entero y medio. En el grupo de tracción urbana, el Metro cede medio entero y Tranvías mejora uno.

Del resto de los valores, Allos Hornos de Vizcaya cede tres enteros y medio; Azucarera, ordinaria 0,25; Española de Petróleos, igual cantidad y Explosivos, dos enteros.

En el mercado de cambios, la peseta ofrece ligera mejoría.

J. G. Aguirre Ceballos. Redactor-Jefe de "El Financiero". Madrid 26 Abril de 1930.

Don Basilio Paraiso

En nuestra información telegráfica damos cuenta de haber dejado de existir en Madrid nuestro antiguo y respetable amigo, el ilustre senador vitalicio Excelentísimo señor don Basilio Paraiso Lasús. El fallecimiento del eminente hombre público constituye un motivo de profundo duelo, pues el nombre esclarecido del señor Paraiso, representaba uno de los más sólidos y altos prestigios nacionales. En Melilla habrá de producir la desgracia un singular pesar, pues el señor Paraiso prestó siempre vivísima atención a cuanto se relacionaba con el desarrollo y prosperidad de la ciudad.

HOY HACE DIECINUEVE AÑOS

30 DE ABRIL DE 1911

La comisión designada para redactar el proyecto de modificación de los reglamentos de las Juntas de Arbitrios de Alhucemas, Peñón de Vélez y Chafarinas y confección de otro para la futura Junta de Cabo de Aza, ha dado por terminado su trabajo. Preside la comisión el coronel de Ceriñola señor Gaona.

Entre los presos fugados de la cárcel figura uno llamado Carlos Carlos Cardona, más conocido por el "Galleguito", quien escribe a su defensor una carta, escrita con su propia sangre.

De Alcázar dicen que en vista de la gravedad de la situación, los notables de Fez se han pasado a la causa rebelde, y que, viéndose solo, el Sultán ha huido de Fez sin saber a dónde. Se añade que han sido muertos los cristianos residentes en Fez.

Se asegura que al avanzar las tropas francesas hacia Taza, los rebeldes les hicieron frente.

—Parece que con motivo de los desórdenes que se registran en Méjico, están siendo víctimas de las iras del populacho y de los atropellos de los rebeldes, bastantes españoles.

—Son trasladados solemnemente en Madrid los restos del ilustre marino Isaac Peral. Al llegar la comitiva a los muelles de la estación del Mediodía, se colocó el féretro en un furgón que lo conducirá a Cartagena, ciudad natal del glorioso inventor del submarino.

—Se asegura que los ministros se ocuparán en el Consejo de hoy del indulto del soldado del regimiento de Alcántara, que dió muerte al sargento Aroca.

Cuántas comisiones se trasladaban años atrás a la corte para gestionar la feliz solución de asuntos que interesaban a Melilla, encontraban en él un colaborador entusiasta y eficaz.

Cuando se procedió a la erección del monumento a los héroes de la campaña, el señor Paraiso ofreció generosamente su aportación económica, rindiendo con ello un tributo a la memoria de los que sucumbieron por la Patria.

Había nacido en Laluega (Huesca) el 14 de Junio de 1849.

Hizo sus estudios en el Instituto de Huesca y luego en la Universidad de Zaragoza, donde comenzó la carrera de Medicina, pero más tarde, cursó la de Derecho, licenciándose.

Muy joven se dió a conocer en toda España siendo uno de los principales iniciadores del movimiento político económico de 1889 llamado Unión Nacional, que presidió, siendo colaborador valiosísimo del ilustre polígrafo Joaquín Costa.

Viajó constantemente por Francia, Bélgica, Alemania y Holanda, y realizó durante el año 1910, a sus expensas, una misión comercial a Marruecos con objeto de estudiar la zona del Protectorado español.

En diversas ocasiones fué diputado a Cortes y actualmente era senador vitalicio, presidente honorario de todas las Cámaras de Comercio españolas y de los centros aragoneses de España y del extranjero. Formaba parte del Instituto de Previsión y de la Caja Postal de Ahorros, y desempeñaba el cargo de vicepresidente de la Junta Consultiva de las Cámaras de Comercio.

Fué también presidente de la Exposición Hispano-francesa celebrada en Zaragoza en 1908, no habiendo querido nunca aceptar cargo alguno retribuido.

Ha publicado multitud de informes, folletos y memorias sobre cuestiones de economía y Hacienda y numerosos artículos periodísticos relativos a cuestiones económicas.

El señor Paraiso fué el primer Comisario Regio de Abastecimientos, en el que realizó una muy excelente labor, unánimemente elogiada.

En diversas ocasiones circuló merecidamente su nombre, para el desempeño de carteras ministeriales, negándose a

aceptarlas cuantas veces le fueron ofrecidas.

Descanse en paz el ilustre don Basilio Paraiso y reciba su apenada familia la expresión más sincera de nuestro pésame por el inmenso dolor que en estos momentos llora.

De la zona Occidental

TERRITORIO DE TETUAN

REGRESO DE LOS CONDES DE JORDANA

Se les tributa cariñoso recibimiento

Tetuán 29. A bordo del cañonero «Lauria» llegaron esta mañana a Ceuta, procedentes de Algeciras, los condes de Jordana.

En el muelle fueron recibidos por el Delegado General señor Aguilar y señores generales García Benítez y Benito; Presidente accidental de la Junta Municipal señor López Candi; Directores de servicio de la Alta Comisaría y otras personalidades.

Los condes de Jordana en el mismo muelle tomaron un coche, trasladándose a Tetuán, donde fueron recibidos por el Gran Visir y autoridades locales.

El Alto Comisario recibió en el Palacio de la Residencia varias visitas, retirándose después a descansar.

El recibimiento tributado a los condes de Jordana ha sido muy cariñoso y entusiasta.

CORRESPONSAL.

CIRCUNSCRIPCIÓN DE CEUTA

Temperal de Poniente. El correo retrasa la salida

Ceuta 29.

Desde esta mañana se deja sentir en estas costas fuerte temporal de Poniente. El vapor correo de Algeciras, por dicha causa tuvo que retrasar la salida, en espera de que el forlísimo vendaval amañara, pues hacía difícil la navegación.

CORRESPONSAL.

EXCLUSIVO PARA EL TELEGRAMA DEL RIF

PICARDÍA

El viejecito D. Nicolás Vázquez, era el abuelo adoptivo de todos los muchachos del casino de Huelva. Juguetón optimista, con una eterna bromita por bandera de su carácter, sabía más que el Gobierno, no tanto por su condición de viejo, que ya es condición, sino porque era fino y agudo de entendaderas como el que más.

Encorvado, con sus ojos picarescos, sus dientes postizos, sus manos de sarmiento, amojamadas, y su continua historietita de los tiempos viejos a flor de labio, era una mezcla rara de edificia ruminoso y de espíritu juvenil. Era un viejo interesantísimo.

Se contaban de él cosas de talento y de gracia. Ya voy a referir una que revela el carácter templado y tranquilo de Don Nicolás y su ingenio ástico y filosófico si me permiten ustedes estas frases.

No sé cómo se harán estas cosas en las grandes capitales, pero en las modestas de provincias, sale un periódico por vez primera a la calle: «El Clamor», «La Pelea», «La Escoba», y se lo entrará a uno por debajo de la puerta de su casa, una, dos, tres, diez veces y luego sin consultar la voluntad del supuesto suscriptor, «zas», a fin de mes, el recibo.

A nuestro Don Nicolás le habían entrado por debajo del portón de su casa, uno de esos nuevos periódicos, no sé si independiente, democrata o di-nástico, pero ciertamente liberal, con la enjundia propia de uno de aquellos diarios provinciales, que defendían hace veinte años, los sagrados intereses de los pueblos... etc., etc.

El viejecito iba guardando los números que diariamente le entraban en casa por la vía referida, que ni era ciertamente la destinada al efecto, y cuando a fin de mes se presentó el cobrador con el recibo, Don Nicolás le suplicó que se quedara un momento en la escalera y después de cerrado el portón, le gritó desde dentro: —Fíjese V. bien por debajo de la puerta. Uno a uno, el buen viejo fué metiendo por allí todos los números, en un viaje inverso a como los recibiera, porque a él llegaron de fuera a dentro y ahora los periódicos iban viajando de dentro a fuera.

—¿Están todos, eh? Pues entonces ya estamos en paz... Nuestro antiguo amigo abrió el portón, saludó risueño y cariñoso al hombre de los recibos, que estaba asombrado, y

dándole una palmadita en el hombro le dijo: —Conque ya sabe Vd. donde tiene su casa... El cobrador completamente amasado recogió los periódicos del suelo, hizo un leve movimiento de cabeza y salió por la escalera abajo como alma que lleva el diablo.

Decididamente Don Nicolás era un sabio. Mameel SICROT (Prohibida la reproducción)

Las relaciones postales entre Argelia y Melilla

En «El Eco de Orán», don Eugenio Cruch se ocupa del envío de la correspondencia de Orán a nuestra ciudad. Por considerarlo de interés, reproducimos el suelo. Cada día aumenta más la comunicación directa entre la Argelia y el Marruecos español, es decir, entre Uxda y Melilla. Los autocars, son los encargados de unir a las dos ciudades.

«Pero si se dirige una carta a un habitante de Melilla, que se deposita en la oficina postal de Orán o de Uxda, la misiva no puede ser transportada más que por un barco que hace la travesía de Orán a Melilla una vez por semana, a menos que no sea enviada a Francia para que atravesando España vuelva a Melilla. Esto es contrario a todo buen sentido.

«Por qué las cartas no se confían a los autocars de Uxda a Melilla que hacen el trayecto diariamente? ¿Por qué los dos Gobiernos, francés y Español no se han puesto todavía de acuerdo respecto a este asunto? «Buen número de nuestros vecinos que tienen interés en sostener relaciones con la citada ciudad española, se sirven, para enviar sus cartas, del servicio diario de automóviles, pero el Estado se ve defraudado porque las cartas no van timbradas.

«Después de la campaña del Rif, Francia y España viven en perfecta armonía en Marruecos. Se suceden las visitas amistosas entre los dos representantes en Rabat y en Tetuán. Dada la estrechez de relaciones, y la compensación existentes, entendemos que el asunto de que nos ocupamos, quedará resuelto sin dificultades.



EL CORTE DE PELO A LO VENECIANO

—Tengo un veneciano que a usted le iría magnífico, señorita. —¿Qué edad tiene?

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

## NOTICIAS MILITARES

Destinos de Estado Mayor

Madrid 29  
El Diario Oficial publica los siguientes destinos de jefes y oficiales de Estado Mayor:

Teniente coronel, don Juan Quero, a la Jefatura de la Circunscripción de Melilla.  
Comandante, don Sigfredo Sainz, a la Capitanía General de Zaragoza y don Joaquín Alonso García, a disponible en Madrid.

Gratificación  
Se concede la gratificación de efectividad a diez oficiales moros de primera y segunda clase.

Destinos de Artillería

Teniente coronel, don Manuel Rivas, de la Comandancia del Rif, a disponible forzoso en Baleares.

Comandantes, don Pablo Bernartos, de la Comandancia de Melilla, al primero de Costa; don Agustín Riu, a la Comandancia de Melilla.

Capitanes, don Francisco Rodríguez Gómez, a la Comandancia del Rif en comisión; don Rafael Jiménez Castellanos, a la Comandancia de Melilla; don Juan Benasur, a la Comandancia del Rif; don Enrique Pérez Izquierdo, al mismo; don Augusto González Besada, disponible forzoso en Madrid; don Antonio Torren, cesa en la comisión de Melilla, incorporándose al Mixto de Mallorca.

Tenientes, don Manuel Gouri, de Intervenciones del Rif, a disponible forzoso en Madrid; don Ramón Peña, de la Comandancia de Melilla, al cuarto ligero; don Carlos Amores, a la Comandancia de Melilla.

Teniente de la escala de reserva, don Carlos Cabrados, de la Comandancia del Rif, al segundo de Montaña; alférez don Antonio Flores, de la Comandancia del Rif, a disponible forzoso en Melilla.

Suboficial don Manuel Rico, a la Comandancia del Rif.

Real orden sobre combustible

Se dispone, por una Real orden, que se haga extensivo el abono del combustible, con arreglo a la Real orden de 17 de Abril de 1929, a los suboficiales y sargentos de las zonas. También se hace extensivo a los músicos de primera y segunda, cabos de banda y músicos de tercera con doce años de servicio que permanecen y confeccionan las comidas fuera del cuartel, sin que ésta disposición tenga efectos retroactivos.

Efectividad

Se concede la gratificación de efectividad, al capitán médico, don Rafael Gómez Lachica y a don Teófilo Zalaya.

Retiro

Se concede el retiro al maestro herrador don Vicente Hozalza que servía en el regimiento de Infantería de Melilla número 59.

A Regulares

Es destinado al Grupo de Regulares de Alhucemas, el cabo de trompetas, Pedro García Cid.

Distintivos

Se conceden los distintivos de haber servido en fuerzas indígenas a varios jefes y oficiales de Infantería.

Ascensos

El «Diario» publicará los ascensos de maestros armeros y guarnicioneros y los destinos de maestros armeros y forjadores.

Desestimada

Es desestimada la instancia suscrita por el maestro armero de segunda, don Aquilino Samartín, que solicitaba abono de tiempo en África.

A la Escuela de Tiro

Es destinado a la Escuela de Tiro por concurso el comandante de Artillería don Manuel Costa.

San Hermenegildo

Se concede la plaza de San Hermenegildo, al teniente coronel de Artillería, don Pascual Aizoa.

Programa

Es aprobado el programa de las prácticas reglamentarias que se han de verificar en la Academia de Sanidad.

Reserva

Pasa a la reserva por edad el teniente coronel de Infantería, don Francisco Astorga.

Destino

Es destinado, mediante concurso, a la Academia General, el teniente de Infantería, don Miguel Garau Fargas.

Concurso

Se anuncia concurso entre suboficiales, para cubrir varias vacantes de escribenes de Oficinas Militares en la Academia General y especiales.

**G. TRIVIÑO**  
MÉDICO MILITAR  
Especialista en  
**Piel, Venéreo y Sífilis**  
Enfermedades de la matriz y anexos  
Tratamiento moderno,  
Diatérmia, Electrolisis,  
Rayos Ultravioleta, Clisocopia,  
Uretrosocopia  
CONSULTA DE 5 a 7  
ISABEL LA CATÓLICA, 3, DUBLICADO

## Toros y novillos

Corrida suspendida  
Madrid 29  
A causa de la inseguridad del tiempo que hasta las dos de la tarde estuvo amenazando lluvia, la empresa de acuerdo con la autoridad ha suspendido la corrida anunciada para esta tarde en la cual como es sabido alternaban Valencia II, Cagancho y Vicente Barrera.

## LIBRERÍA GENERAL

Toda clase de libros nacionales y extranjeros. Grandes obras de consulta y estudio con facilidades de pago.  
**BOIX HERMANOS**  
ALFONSO XIII, 23 y PRIM, 1

## DEL EXTRANJERO

### El Consejo militar soviético acuerda admitir como oficiales del Ejército a cuatro mujeres

**Son detenidos cuatro comprometidos en el complot contra el Presidente Irigoyen. Los comunistas restablecen el régimen del terror. Un Príncipe que era ayudante del Zar, se ordena de sacerdote. Para evitar la fuga de presos, se emplean bombas lacrimógenas**

Los comunistas establecen el régimen del terror

Londres 29  
Telegrafian de Shanghai que la policía ha sitiado un asilo de niños abandonados, donde se han hecho fuertes los comunistas y en cuyo edificio, éstos, han almacenado gran cantidad de armas y municiones para fomentar los desórdenes de primero de Mayo.

Los piratas comunistas operan en el río, en las mismas puestas de Cantón, menudeando las tentativas de volar los barcos que se dirigen a dicha ciudad.

Ultimamente perecieron ahogados más de cien pasajeros de un buque que fue hundido por los piratas a cañonazos.

Aparece el cadáver descuartizado de una mujer

París 29  
Se ha descubierto el cadáver descuartizado de una mujer que representa unos veinte años de edad.

Parece, por las investigaciones que hasta ahora ha practicado la policía, que el autor del bárbaro crimen es el marido que ayer puso fin a su vida.

Vuelco de una camioneta. Dos muertos

Rabat 29  
Cerca de Mequinez volcó ayer una camioneta de viajeros resultando muertos dos ocupantes y gravemente herido otro.

También se registró otro accidente de automóvil cerca de Settat, resultando un muerto y cuatro heridos.

Contra el Presidente Irigoyen

Buenos Aires 29  
La policía ha descubierto en la ciudad de Mendoza un complot hábilmente preparado y de extensa y complicada red, para asesinar al Presidente Irigoyen.

Hasta ahora la policía ha practicado cuatro detenciones. Se considera abortado el propósito criminal. No obstante los agentes continúan practicando detenciones y haciendo investigaciones.

Del complot contra el Presidente Irigoyen

Buenos Aires 29  
En Mendoza han sido detenidas cuatro personas complicadas en el complot tramado contra el Presidente de la República, señor Irigoyen.

Un Príncipe, antiguo ayudante del Zar, se ordena sacerdote

Roma 29  
El Príncipe Wolkowski que fué ayudante de campo del Zar Nicolás, y agregado militar ruso en Roma durante la guerra, acaba de ordenarse sacerdote en el Instituto Russocro, creado recientemente por el Papa para la formación de sacerdotes rusos.

El Príncipe desde la revolución bolchevique se consagró por entero a las obras de misericordia en favor de sus compatriotas refugiados en Roma.

**Doctor TOME**  
De las Clínicas Nacionales y Extranjeras  
Especialista en PARTOS  
y enfermedades del EMBARAZO  
Consulta de Matriz y Ginecología  
Secretas, Aplicación del 606 y Derivados, Diatermia  
DE 3 a 6  
O'DONNELL, 34, 1.º, Izqda. Teléfono 369

### Sellos de Caucho y placas de esmalte

encárguelos a  
**BOIX HERMANOS, Alfonso XIII, 23 y Prim, 1**

### Los presos de la penitenciaría de Colomus preparaban una evasión

Las tropas sostienen dura lucha con los reclusos. Se utilizan bombas lacrimógenas

Columbus 29  
Ante la actitud cada vez más levantisca de los reclusos de la penitenciaría donde recientemente se produjo un sí-mestro en el que perecieron trescientos presos, han penetrado hoy en la prisión varios destacamentos de tropas, fuertemente armadas y provistas de bombas lacrimógenas. La fuerza tenía la orden de matar si persistía la insubordinación de los presos.

Estos se niegan a trabajar pidiendo que se destituya al celador Thomas que según ellos les ha hecho objeto de malos tratos en los últimos meses.

Verificada una detenida investigación en la prisión se ha podido llegar a conocimiento de que los presos preparaban una fuga general.

Cuando las tropas penetraban en un estrecho túnel que se utiliza para que penetren en la penitenciaría los cables

### El sexto femenino en el Ejército ruso

Riga 29  
Noticias recibidas de Rusia, anuncian que el Consejo Militar soviético de revisión, ha ordenado recientemente al Ejército Rojo, la admisión, en calidad de oficiales, del sexto femenino.

Suicidio de la esposa de un célebre autor

París 29  
Hoy ha dejado de existir, después de ingerir una fuerte dosis de arsénico, la esposa del célebre autor alemán Werner Krauss.

La suicida desde hace algún tiempo padecía gran depresión nerviosa.

Trostki no se reconciliará con Staline

Berlín 29  
El ex jefe soviético Trostki ha desmentido por medio de la prensa de un modo rotundo los rumores circulados estos días en los centros oficiales acerca de la supuesta reconciliación con Staline.

La ruptura de los nacionalistas

Berlín 29  
Se anuncia de modo persistente una próxima ruptura entre los nacionalistas de la derecha y de la izquierda.

Se hacen gestiones para evitar esta ruptura pero hasta ahora no se ha llegado a ningún resultado práctico.

El próximo viaje del «Zeppelin»

Berlín 29  
El doctor Eckener, ha declarado que el dirigible «Conde de Zeppelin» saldrá de su base de Frisdischafen el próximo día 18 de Mayo.

Volará sobre Basilea, Sevilla, Canarias, Islas de Cabo Verde y Pernambuco, desde donde seguirá a la Habana.

Temblores de tierra

Nápoles 29  
Se han registrado nuevos temblores de tierra en distintos lugares de la región. Muchos edificios han sufrido desperfectos. La gente atemorizada ha huido al campo.

Un ciclón mata a dos personas

Breslavia 29  
Comunican de la Alta Silesia haberse desencadenado un terrible ciclón de tal fuerza que al ser arrastradas dos personas fallecieron a consecuencia de los tremendos golpes recibidos.

Los daños materiales son de extraordinaria importancia.

Hundimiento de un vapor

Calcuta 29  
Se tienen noticias dando cuenta de que el vapor postal «Condor» que llevaba 300 pasajeros, se ha hundido cerca de Jamina, situado en la Bengala Oriental.

Las noticias que se reciben son incompletas, diciendo éstas que han podido salvarse 20 pasajeros y algunos de los tripulantes.

## NOTICIAS DIVERSAS

Trescientos años de prisión y seiscientos de inhabilitación

Madrid 29  
Hoy comienza en la Audiencia de Madrid a verse la causa seguida, contra dos funcionarios de este Ayuntamiento, autores de supuestas irregularidades cometidas en el impuesto de plus valía.

### Dr. Mario Esteban

OCULISTA  
del Hospital Militar y de la Cruz Roja  
Académico C. de la Real Medicina y Cirujía de Sevilla, etc.  
Conde del Serrallo, 7, principal  
CONSULTA DE 3 a 5

## DE PROVINCIAS

Mancías de langosta en la provincia de Málaga

Málaga 29  
En esta provincia han sido descubiertas varias manchas de langosta, lo cual ha causado gran alarma entre los labradores.

Con gran rapidez se están organizando los servicios para proceder a la extinción del voraz insecto.

Los ingenieros hispanoamericanos a Córdoba

Sevilla 29  
Los ingenieros hispanoamericanos han marchado esta mañana a Córdoba, con objeto de visitar el pantano de Guadameyato.

Esta mañana antes de la partida fueron observados con un almorcer por los miembros que constituyen la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir.

Regresarán a Sevilla y mañana probablemente continuarán el viaje a Madrid.

Ortega y Gasset en Barcelona

Barcelona 29  
Hoy ha llegado a esta ciudad don Eduardo Ortega y Gasset, siendo recibido en la estación por sus amigos políticos.

Regreso del conde de Güell

Barcelona 29  
Precedente de París regresó el conde de Güell, quien inmediatamente se hizo cargo de la alcaldía.

En su despacho fué muy visitado durante toda la mañana.

El conde de Jordana regresa a Tetuán

Algeciras 29  
Esta mañana llegó a Algeciras, precedente de Madrid, el Alto Comisario de España en Marruecos, conde de Jordana.

A bordo del cañonero «Lauria» marchó a Ceuta siendo despedido en el

El expediente se incoó a raíz de poseerse de la alcaldía, don Manuel Semprún.

Fueron procesados cinco empleados; pero se revocó el auto a favor de tres, por lo cual hoy solamente comparecerán dos.

El fiscal pide para cada uno de éstos la pena de trescientos cuatro años de prisión y seiscientos siete de inhabilitación, considerando numerosos delitos de falsedad.

Defienden a los procesados los señores La Cierva y Barriobero.

La próxima visita del Jefe Superior de Aeronáutica a Cabo Juby

Madrid 29  
El lunes o el martes próximos, emprenderá el Jefe Superior de Aeronáutica, general Balmes, su anunciado vuelo a Cabo Juby.

La expedición lo formarán cuatro aparatos tripulados por los aviadores González Gallarza, Jiménez, Nombela y Martínez Saiz.

Acompañarán al general Balmes, el coronel de Estado Mayor, jefe de la Sección de Asuntos de Marruecos don José Asensio, el teniente coronel Carrascosa y el comandante Moncada.

La expedición hará escalas en Sevilla, Casablanca, Agadir y Cabo Juby.

La Asamblea de Asociaciones de la Medalla Milagrosa

Madrid 29  
En la iglesia de los Paulos se ha verificado esta tarde la inauguración de la Asamblea Nacional de las Asociaciones de la Medalla Milagrosa.

Presidieron esta sesión el Cardenal Arzobispo, Monseñor Segura, el Arzobispo de Burgos, el Obispo de Salamanca, Gobernador civil, alcalde de Madrid, el general Masferrer, en representación del Capitán General, y la duquesa de Najera.

Antes de comenzar la sesión se dió lectura a numerosos telegramas de adhesión de España y de América.

Se acordó dirigir mensajes a Su Santidad el Papa y otro a Sevilla, haciendo votos por la prosperidad de España y de la familia Real.

Regreso del capitán Ruiz de Alda

Madrid 29  
Esta mañana ha llegado a Madrid el capitán piloto aviador, don Julio Ruiz de Alda.

Estuvo en la Jefatura Superior de Aeronáutica dando cuenta al general Balmes del resultado del Congreso de Fotogrametría, celebrado en Buenos Aires.

El capitán Ruiz de Alda manifestó a los periodistas que viene muy satisfecho del viaje realizado a América.

### La estancia de los Reyes en Sevilla

Para despedirse del Capitán General. Paseo por el Real de la Feria

Sevilla 29  
El Infante Don Fernando acompañado de sus hijos, estuvo en Capitanía General para despedirse del general Cavalcanti.

Las Infantas Doña Beatriz y Doña Cristina y sus augustas primas, las Princesas de Borbón, vestidas a usanza andaluza, pasearon por el Real de la Feria.

La estancia de los Reyes en Sevilla

Sevilla 29  
El Soberano almorzó esta mañana en una finca de Carmona y desde este lugar se trasladó al Tiro de Pichón, presenciando el comienzo de las tiradas para el campeonato de Sevilla.

La Reina, sus augustas hijas, el Infante Don Carlos y las Infantas, pasaron la mañana en la feria vestidos con el traje típico campero.

### Dr. Mario Esteban

OCULISTA  
del Hospital Militar y de la Cruz Roja  
Académico C. de la Real Medicina y Cirujía de Sevilla, etc.  
Conde del Serrallo, 7, principal  
CONSULTA DE 3 a 5

## DE PROVINCIAS

Mancías de langosta en la provincia de Málaga

Málaga 29  
En esta provincia han sido descubiertas varias manchas de langosta, lo cual ha causado gran alarma entre los labradores.

Con gran rapidez se están organizando los servicios para proceder a la extinción del voraz insecto.

Los ingenieros hispanoamericanos a Córdoba

Sevilla 29  
Los ingenieros hispanoamericanos han marchado esta mañana a Córdoba, con objeto de visitar el pantano de Guadameyato.

Esta mañana antes de la partida fueron observados con un almorcer por los miembros que constituyen la Confederación Hidrográfica del Guadalquivir.

Regresarán a Sevilla y mañana probablemente continuarán el viaje a Madrid.

Ortega y Gasset en Barcelona

Barcelona 29  
Hoy ha llegado a esta ciudad don Eduardo Ortega y Gasset, siendo recibido en la estación por sus amigos políticos.

Regreso del conde de Güell

Barcelona 29  
Precedente de París regresó el conde de Güell, quien inmediatamente se hizo cargo de la alcaldía.

En su despacho fué muy visitado durante toda la mañana.

El conde de Jordana regresa a Tetuán

Algeciras 29  
Esta mañana llegó a Algeciras, precedente de Madrid, el Alto Comisario de España en Marruecos, conde de Jordana.

A bordo del cañonero «Lauria» marchó a Ceuta siendo despedido en el

muelle por el general gobernador señor Muslera, numerosos jefes y oficiales y otras personalidades.

El conde de Jordana, hablando con los periodistas se mostró muy satisfecho del viaje realizado a Madrid.

Un manifiesto de los elementos romanistas. Propugnan la unión entre grandes y humildes

Jaen 29  
Los elementos romanistas han repartido hoy un manifiesto que firman, entre otros, los señores Ruiz Jiménez, marqués de Hermita, Velayos, Sabaté, Gallego Díaz y Anguila.

En él dicen que se encuentran en el mismo sitio que antes del día 13 de Septiembre, y que olvidan los agravios recibidos durante la Dictadura.

También dicen que están con el conde de Romanones por el bien de la Patria y defensa de la Monarquía Constitucional Parlamentaria, dentro de un régimen esencialmente democrático.

Mantienen la necesidad de sostener el orden social y propugnan la unión entre los grandes y los humildes para que la lucha de clases cristalice en la justicia y en el derecho.

Prometen asimismo trabajar en favor de la provincia y sobre todo en la resolución del grave problema agrario.

Se establece el salario mínimo

Bilbao 29  
Los representantes del Sindicato Minero y los patronos de Vizcaya, han firmado las bases implantando el salario mínimo que regirá durante tres años.

El salario mínimo se mantendrá mientras las existencias no suban.

La firma de estas bases ha resuelto el conflicto que llegó a impresionar, por sus posibles derivaciones.

El nuevo partido laborista

Barcelona 29  
Se han reunido los elementos de varios sectores sociales para tratar de la reorganización de las fuerzas que representarán para constituir el nuevo partido laborista.

En el manifiesto que da a la publicidad, expondrán la ideología del nuevo partido en el orden social y político.

### Fallecimiento de D. Basilio Paraiso

El finado dejó escrita su escuela de defunción. El cadáver será trasladado a Zaragoza

Madrid 29  
Esta mañana ha dejado de existir el

## El Gobierno no impedirá la expresión de las ideas, pero no tolerará que se infieran agravios

**En el Consejo se acuerda crear el carnet de indentidad ciudadana. Es probable que las elecciones se verifiquen durante el último periodo de renovación del censo. La Familia Real marchará el 18 de Mayo a Barcelona. Ha sido autorizada la conferencia de Unamuno**

Del discurso del señor Prieto en el Ateneo. Intervención del Fiscal del Supremo

Madrid 29  
A instancias del fiscal del Tribunal Supremo, se ha interpuesto querrela para averiguar, y en su caso, sancionar los hechos delictivos que pudieran derivarse del acto celebrado en el Ateneo de Madrid, con motivo del discurso pronunciado por el ex diputado socialista don Indalecio Prieto.

Relacionado con la tramitación de esta querrela, la policía realizó anoche determinadas gestiones cerca de la junta directiva del Ateneo.

Regreso de ministros

Madrid 29  
Esta mañana, procedentes de Sevilla, han regresado los ministros de Fomento y Economía.

También ha regresado el ministro de Estado, duque de Alba.

Los tres consejeros fueron recibidos en la estación, por los subsecretarios y alto personal de los departamentos.

El duque de Alba recibió la visita del Embajador de Francia, con quien conferenció largo rato.

Se propone el ministro de Estado marchar mañana a Sevilla, para regresar el lunes a Madrid.

El general Marzo y los periodistas

Madrid 29  
El ministro de la Gobernación general Marzo, recibió esta mañana, como de costumbre a los informadores de la prensa, con los cuales sostuvo breve charla.

Dijo que no había nada de particular, pues de toda España se reciben buenas noticias.

Preguntaron los reporteros al general Marzo alguna nueva referente a su entrevista con el señor Quiñones de León, manifestando que carecía de interés e importancia. Hablamos—añadió—de diversos asuntos, incluso del clima.

Dijo también el general Marzo que había visitado el señor Castro (don Cristóbal), para hablarle de la representación en Madrid del drama americano «Los mesianitas».

La construcción del último trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo

Madrid 29  
El ministro de Fomento recibió una nutrida comisión de la provincia de Santander con el Presidente de la Diputación y alcalde de la capital.

Pidieron al Sr. Matos la construcción del último trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo, pues este trozo constituye el eje del ferrocarril.

Acompañaban a los comisionados los Presidentes de las Diputaciones de Burgos, Soria y Zaragoza y alcalde de Calatayud, interesados en el mismo ferrocarril.

Los comisionados entregaron al ministro una nota concretando las aspiraciones de las comarcas que atraviesa la línea.

Dijoles el señor Matos que reconocía la importancia que tiene el ferrocarril

ilustre senador vitalicio don Basilio Paraiso, siendo su muerte muy sentida.

Desde hace varios días, el finado padecía una afección bronquial que lo obligó a guardar cama. Ayer mañana sufrió un síncope y se le hizo traccionar mediante inyecciones de cafeína y de aceite alcanforado.

Esta madrugada sufrió otro síncope, dejando de existir a las cuatro y media. Hasta última hora conservó lucidez, hasta el punto de que dejó redactada de su puño y letra su escuela de defunción.

En ella dispone que no se admitan coronas y que no se invite particularmente a nadie al entierro.

El cadáver será trasladado a Zaragoza y recibirá sepultura en el panteón de su propiedad.

El finado contaba 81 años de edad. Al conocerse en Madrid la noticia del fallecimiento del señor Paraiso, acudieron a la casa mortuaria numerosas personalidades, figurando entre ellas el ministro de Economía Nacional señor Wais y don Carlos Prats.

De toda España y especialmente de Zaragoza, se han recibido muchos telegramas de pésame.

El Ebro, al desbordarse, causa enormes daños

Pamplona 29  
Se reciben noticias de Lodosa, dando cuenta de que se ha desbordado el río Ebro inundando tres fábricas de harina y una de electricidad, las cuales han quedado completamente aisladas.

Todos los terrenos de regadío han sufrido enormes daños.

# ESPECTÁCULOS

**REINA VICTORIA**—Compañía de Margarita Xirgu.  
Por haber retrasado el vapor de Ceuta su llegada a ésta, la Compañía proroga un día más, siendo hoy la última y definitiva función de despedida.  
A las seis y cuarto, función femenina, dedicada a las señoras, «Vidas cruzadas».  
A las diez y cuarto «La dama de las Camelias», gran triunfo de Margarita Xirgu.  
**KURSAAL**.—De seis a una, programa selecto. Gran éxito de El Hermano Flinz y estreno de «Los pantalones de Zanzibar», por Lon Chaney.  
Mañana «El patriota», la película cumbre.  
**CINE MODERNO** (barrio Tesorillo).—De seis a una, éxito de dos películas cómicas, y estreno «Cow-boy a ruy», por Tom Mix.  
Muy pronto «Flor del desierto», de artistas asociados, interpretada por Ronald Colman.  
Preferencia, 0,60; General, 0,20.

**E. Martín Peña**  
MEDICINA GENERAL  
CORAZÓN, PULMONES,  
BRONQUITIS ARTIFICIAL  
RAYOS X  
Consulta de 4 a 6  
Alvarez XIII, 4, principal, centro, Tfno. 306

Visitando los ministerios  
Madrid 29  
El ministro de Fomento conferencia extensamente con el subsecretario del ministerio del Ejército, general Goded. Recibió después al ex ministro señor Rodés y a una comisión del Instituto Oceanográfico.  
Mañana regresará a París el Sr. Quiñones de León  
Madrid 29  
Nuestro Embajador en París, Sr. Quiñones de León, estuvo esta mañana en Palacio, cumplimentando al Príncipe de Asturias.  
El señor Quiñones de León, al salir del regío Alcázar dijo que había venido a España a resolver algunos asuntos particulares y que mañana emprendería el regreso a París.

Vestiditos para nenes,  
Juegos para cristianar,  
Ropitas para recién nacidos,  
Moñas y baberitos,  
**La Villa de Madrid**  
LA QUE MAS BARATO VENDE

**José MADRID**  
ALFONSO XIII, 4  
OPTICA de precisión  
Se ejecutan con la mayor rapidez y esmero las monturas de los señores oculistas.  
Las mejores monturas a los precios más baratos  
**Zeiss Punkal** Cristales ZEISS los mejores

**El Sr. Villanueva dice que de hacerse las elecciones, será dentro de muchos meses**

Su opinión respecto a la actitud de diversos políticos. El ex Presidente del Congreso irá a las Cortes como liberal

Madrid 29  
Interrogado el ex ministro liberal don Miguel Villanueva acerca del momento político actual, ha dicho que no es hora de hablar.  
Estamos aún — agrega — en período de Dictadura, pues hay censura y las garantías continúan suspendidas. El camino que recorremos hacia la normalidad es demasiado largo.  
Acercado de las elecciones dice que aunque que parece que en el ánimo del general Berenguer está ese propósito, de hacerse, será dentro de muchos meses. Las que se hagan — añade — tienen gran importancia y una gravedad máxima, pues han pasado muchas cosas en estos siete años. Hay que evitar que la convocatoria a Cortes sea como algunas de las pasadas, es decir, deshonradas antes de nacer. Por ahora yo no veo que se restablezca la normalidad ni que se restaure el imperio de las leyes.  
Estima que deben unirse todos los liberales. Preguntado que como iría al Parlamento dice que de liberal de cuerpo entero.

«Cree usted que hay corriente republicana?» le interrogó el periodista.  
«Cree, contestó — que muy grande. Precisamente por eso formaría yo un capítulo especial. La obra más importante del partido liberal fué conseguir que los republicanos en gran parte se pusieran al servicio de la Monarquía durante la restauración y los que no se hubieron monárquicos dejaron de ser revolucionarios.  
Acercado de la actitud adoptada por el señor Alcalá Zamora dice:  
«Le creo dignísima; quien tiene esas ideas las cree beneficiosas para la Patria y las proclama, es un hombre digno.  
«Y respecto al señor Sánchez Guerra?  
«Continúa bien claramente siguiendo la dirección que el mismo se ha marcado.  
«Se dice que el señor Cambó quiere formar un núcleo de derechas monárquicas, incluso el periodista.  
«Sí, eso dicen, yo confieso que no acuerdo a desconfiar, que es lo que se propone el señor Cambó, pues se contradice con frecuencia.  
«Y del silencio en que se ha encerrado el señor Alba?  
«No lo interpreto en el sentido de que se propone unirse en momento oportuno a las fuerzas liberales del país.  
«Dicen que el señor Ossorio, si se

**Sombreros de Paja, para caballero**  
Vea la Exposición de LA RECONQUISTA

# WALSHEIM

(LOS TRES BEBEDORES)

quiere decir CALIDAD

No puede haber otra Cerveza que la iguale



ABNER DHANNA, Agente depositario para el Marruecos español

JARDINES, 5, MELILLA

hacen las elecciones por el procedimiento antiguo, no se presentará.  
—El señor Villanueva replicó: Cree que el señor Ossorio es uno de los hombres más útiles para el Gobierno de España en lo futuro.

Auto de procesamiento contra el señor Ayats. La Compañía telefónica y el señor Prieto

Madrid 29  
El Juzgado del distrito del Centro ha dictado auto de procesamiento contra el ex asambleista don José Ayats, por las injurias que lanzó en la conferencia que dió en el mes de Febrero en la sociedad La Unica. En dicha conferencia disertó sobre el contrato firmado entre el Estado y la Compañía Telefónica Nacional.

Esta Compañía ha citado a don Indalecio Prieto para que rectifique o ratifique los conceptos injuriosos que, a su juicio, contienen las manifestaciones que hizo en su conferencia del Ateneo

El comentario de «La Epoca» al discurso de Melquiades Alvarez, Madrid 29  
El órgano de los conservadores «La Epoca», comentando el discurso del señor Alvarez, dice:

«Salta a la vista la cómoda teoría del reformismo respecto a la forma de Gobierno. Para don Melquiades todas las Cortes del régimen parlamentario fueron malas, excepto las últimas, que él presidió.

Nosotros insistimos en que la Constitución de 1876 estén garantidos todos los derechos individuales y políticos.

El señor Alvarez pide unas Cortes constituyentes que voten la Constitución que estructurará de nuevo el Estado español, sin derecho al voto del Monarca; es decir para salir de una Dictadura se crea otra. Antes el dictador fué Primo de Rivera, ahora Melquiades Alvarez. Estamos frente a un temperamento de dictador y nada nos sorprendería.

En la propaganda política de ahora hay muchos en quienes la repugnancia de la Dictadura nace de no ser ellos los dictadores. Las Cortes Constituyentes, son una Dictadura más y sostenemos que el único camino de la normalidad es la Constitución del 1876.

Cuando se convocará a elecciones Madrid 29  
Es probable que se celebren durante el último período de renovación del censo.

**PRIMERA COMUNION**  
El mejor surtido y los precios más baratos en LA RECONQUISTA

Una conferencia sobre don Segismundo Moret Madrid 29

En la Academia de Jurisprudencia ha dado esta tarde una conferencia sobre don Segismundo Moret, el señor Royo Villanova.

Este recordó la desgracia del señor Moret como gobernante, pues no consiguió nunca mayoría en las Cortes para sacar a flote sus proyectos.

Señaló que la ley que realizó llamada de jurisdicciones era en aquellos momentos de absoluta necesidad. Había que impedir — agregó — que continuaran el movimiento catalañista y las injurias contra los militares.

La actuación de los Tribunales absoluta siempre los delitos de lesa patria. Como parte del público acogiera con muestras de disgusto la defensa que el orador hacia de la ley de jurisdicciones, el señor Royo Villanova, dijo:

Desde luego creo que los ideales liberales están en contraposición, con la Ley de Jurisdicciones; pero yo tengo que ser sincero y anteponer todo a la unidad nacional.

Sesión de clausura de una asamblea Sevilla 29  
«Esta tarde se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de Federaciones Nacionales de Círculos Mercantiles.

Se trató de la conveniencia de que desaparecieran los vendedores ambulantes de la supresión de los cupones-regalo en los comercios y de la limitación de funciones de los Comités Paritarios para que quede reducido el arbitraje.

Se trató del régimen tributario y de la designación en que se encuentran los productos de la zona del Protectorado de Marruecos que admiten competencia con el extranjero.

Por último se acordó pedir al Gobierno que realice la construcción del ferrocarril de Valdepeñas a Alcázar.

Las conclusiones aprobadas por la Asamblea serán elevadas al Gobierno.

**Dr. J. BARRIENTOS**  
DEL INSTITUTO RUJO  
CONSULTA especial en enfermedades de la mujer y niños  
Reflejo terapia endo-nasal  
Electroterapia, Diatermia  
Consulta de 9 a 11 y de 3 a 6  
General Pareja, núm. 14, Teléfono 238

**RUPERTO PRADO**  
Abogado, Procurador y Corredor de Comercio  
AVENIDA DEL GENERAL ALFONSO, 8. - TELÉFONO 429



## Consejo de Ministros

En el Consejo se tratarán asuntos de diversos departamentos

Madrid 29  
Esta tarde a las seis y media, en la Presidencia del Consejo, se reunirá el Consejo de ministros para tratar de diversos asuntos. Parece que también se hablará de las últimas conferencias políticas.

Preguntado por los periodistas el señor Malos, si en la reunión se trataría de la cuestión de Obras públicas y de los ferrocarriles, dijo que no.

Agregó que en este Consejo se tratarán asuntos de diversos departamentos.

Al llegar el ministro de Economía Nacional se le preguntó si llevaba algo al Consejo, contestando que llevaba el asunto de los aceites y de los vinos españoles.

Los demás ministros entraron en la Presidencia, sin hacer manifestación alguna.

## Manifestaciones del Presidente y los ministros

Se autorizará la conferencia del señor Unamuno

Madrid 29  
El Consejo de ministros terminó a las nueve y quince de la noche.

Primeramente salió el ministro de Hacienda señor Argüelles, quien manifestó a los periodistas que marchaba para asistir a una comida.

Preguntado si facilitaría pronto la nota anunciada sobre los cambios, dijo que había que esperar, pues tenemos — agregó — todavía un vencimiento a primero de Mayo.

Al salir los ministros de Fomento y de la Gobernación, fueron interrogados por los periodistas sobre si en el Consejo se habían ocupado de las plantillas de sus ministerios, contestando negativamente.

El jefe del Gobierno, general Berenguer, dijo que todo lo tratado estaba contenido en la nota oficiosa que facilitaría el ministro de Trabajo.

Acercado de si se había autorizado la conferencia del señor Unamuno, para el día 4 dijo que no sabía nada de ella, por ser cuestión del ministro de la Gobernación. Yo creo — añadió — que la autorizará.

**Sombreros de PAJA**  
Nadie complete con LA RECONQUISTA

La referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo

Madrid 29  
El ministro de Trabajo facilitó a los periodistas la siguiente referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo:

Fue aprobado el proyecto de convenio comercial hispano polaco.  
El ministro de Trabajo comenzó a dar cuenta de las líneas generales del proyecto de reorganización de las delegaciones regionales del Trabajo, quedando

mejor remedio para todos los excesos que la opinión, en primer término, reprobará y rechazará por injustos e intolerables.

Se acuerda crear un carnet de identidad ciudadana. Se solucionará la anunciada huelga de mineros. A Bombita se concederá la cruz del Mérito Agrícola

Madrid 29  
En el Consejo de ministros el general Berenguer habló de su estancia en Sevilla.

Se acordó autorizar la conferencia del señor Unamuno para el viernes en el Ateneo así como las sucesivas.

Acercado de la renovación del censo se acordó implantar un carnet de identidad ciudadana que valdrá para Correos y Telégrafos e incluso como pasaporte.

Se habló en el Consejo del anuncio de huelga de los mineros de Asturias para el día dos de Mayo y la impresión de que los ministros fué la de que el conflicto quedará conjurado para dicho día. Vendrá a Madrid una comisión de obreros y patronos para someter el asunto al arbitraje del Consejo Superior del Combustible.

El ministro de Economía señor Wais, habló de la cuestión de los trigos y de la visita realizada a las plantaciones algodoneras de Sevilla. Dijo que la que es propiedad del ex matador de toros Emilio Torres Bombita, es magnífica, por lo cual será premiada, otorgándosele a su propietario la cruz del Mérito Agrícola.

## Sombreros de PAJA

Todo Mella lo compra en LA RECONQUISTA

**EL NIÑO**  
**Román Martí Postigo**  
FALLECIÓ EL DIA DE AYER a los 19 meses de edad  
Sus desconsolados: padres, D. Carlos (funcionario de la Exema. Junta Municipal) y doña Teresa; hermanos; abuelos; tíos; primos y demás familia.  
Participan a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles se sirvan asistir a la conducción de su cadáver que tendrá lugar hoy, a las once, desde la casa mortuoria General Astilleros, número 25, (Hipódromo), hasta la Plaza del Comandante Benítez, donde se despide el duelo, y por lo que les quedarán reconocidos.

Empresa funeraria «Nuestra Señora de los Llanos», Prim, 17

## OCULISTA

**JUAN A. VIVANCOS**  
Graduado de la vista por procedi mientos de esquinocopia y oftalmometría  
CONSULTA DE 3 a 5  
Económica para obreros, de 6 a 7  
Cende del Serrallo, 13, 2.º

## Notas palatinas

La Familia Real marchará a Barcelona el día 18

Madrid 29  
Se sabe que la familia Real llegará a Madrid el día 4 de Mayo, y el día 18 marchará a Barcelona.

El general Berenguer permanecerá en la ciudad condal, de jornada, durante ocho días.

## Bolsa de Madrid

Cotización del día 29

Interior	73 00
Exterior	100 00
Amortizable al 5 por 100	78 00
Cinco amortizable 1917	80 25
Idem al 5 por 100 antiguo	84 10
Banco de España	54 00
Banco Hipotecario	216 00
Río de la Plata	216 00
Tabacos	100 00

Francos. — Treinta y uno con ochenta.  
Libras. — Treinta y nueve con treinta.  
Dólares. — Ocho con cero ocho.  
Belgas. — Ciento doce con ochenta y cinco.

## SASTRERIA MODERNA

de **LUCIANO MARTIN**  
Antiguo operario de la casa SABIO  
PAREJA, NUMERO 8, AL LADO de la «Puerta del Sol»

## AL CERRAR

**Naufraga un pesquero y perecen siete tripulantes**

La Coruña 30 a las 3.—(Urgente.)  
A la altura del cabo Candelaria ha naufragado en las últimas horas de esta tarde el vapor pesquero «Mariucha» de esta matrícula, pereciendo siete de sus tripulantes.

Solamente lograron salvarse tres que después de realizar grandes esfuerzos consiguieron ganar la costa a nado.

**Después de asesinar a dos mujeres, el hijo de una de las víctimas mata al agresor**

Granada 30  
Esta tarde un individuo llamado Antonio Contreras, se encerró en el cuarto de una taberna con una camarera llamada Dolores y sin que se sepan las causas, la mató a puñaladas.  
Después abrió la puerta y llamó a la dueña de la taberna, llamada Lola

Fresneda, matándola también a puñaladas.

Un hijo de esta última se abalanzó sobre Contreras empujando un cuchillo y le dió tan tremendo tajo por la espalda que le mató en el acto.

## Conferencia de Alcalá Zamora en San Sebastián

San Sebastián 29

En el Ateneo ha dado su anunciada conferencia el ex ministro de la Guerra don Niceto Alcalá Zamora. Disertó sobre la crisis del Estado.

Dice que las clases conservadoras pueden contener el sovietismo revolucionario acudiendo a una república templada para defender a España, pues las gentes de orden — añade — deben sacudir su pereza y disponerse a regir los destinos de la Patria.

## Se prohíben los discursos a Indalecio Prieto

Bilbao 29

Gubernativamente se ha prohibido pronunciar discursos a Indalecio Prieto en los actos organizados en esta capital por los socialistas para el día primero de Mayo.

En vista de ellos los socialistas han desistido de celebrar ningún acto.

FABRA.

## TRAJES COMUNION

Bandas - lazos - bolsos - coronas - libros - rosarios - medallas - guantes - etc.  
LA RECONQUISTA



DOCE EN UN DIA

EL TELEGRAMA DEL RIF

publica casi a diario una sección que revela que este pueblo tan sensato, acogedor, laborioso, ineficiente y simpático, no es un pueblo, como algunos afirman, depauperado. Esa sección a que aludo pone, sin duda, muy alto la entereza, el vigor y los arrestos de cuantos aquí de grado o por fuerza, van o los llevan al tálamo. Me refiero a la sección, en la que nuestro diario informa con los detalles y nombres propios del caso, de los niños de ambos sexos que, en automóvil o en brazos, en las distintas iglesias hacen de presencia acto para recibir las aguas que los transforman en cristianos. El domingo, si no miente la nota que publicamos, fueron doce, nada menos, los rapaces bautizados; y como cifra tan alta aparece de ordinario en la sección que motiva el presente comentario, para honor y para gloria de casadas y casados, no es justo que nadie hable ni discurra en menoscabo de esos que hacen a la vida frente con tanto entusiasmo. ¿Este pueblo enflaquecido? ¿Este pueblo extenuado? El mejor mentís lo dan los doce inocentes vístagos que en los templos millenses se bautizan a diario.

P... PILLO

## JUNTA DE PLAZA Y GUARNICIÓN DE MELILLA

SE HACE saber: Que por el presente queda modificado el anuncio publicado con fecha 22 del actual en el sentido de que la compra que se había de efectuar el día 10 de Mayo próximo, lo será el día 12 a las tres de la tarde y las ofertas serán recibidas de tres a tres y media en el local de la Junta.  
Melilla 28 de Abril de 1930. — El Coronel Presidente, Solans.

## Junta Municipal de Melilla ANUNCIO

Debiendo proceder a la construcción por destajo de pabellones para los maestros de la Escuela de Ciegos y Sordomudos, se anuncia concurso de dichas obras que importan 8.103,60 pesetas, cuyo acto tendrá lugar el día 9 de Mayo próximo a las doce, en las Oficinas de esta Junta; pudiendo consultarse el expediente todos los días laborables de 9 a 13 en la Sección de Fomento de esta Corporación.  
Melilla 29 de Abril de 1930. — El Secretario, Carlos Echevarren.

## CRONICA DE TEATROS

**REINA VICTORIA: «Los fracasados»**  
Como obra de ambiente y lenguaje realistas, no apta para señoritas, se anuncia el drama de Lenormand, traducido por Montaner, «Los fracasados», que amóche se estrenó en el Victoria.  
Drama hondo e intenso, lo es sin duda «Los fracasados», en el que un realismo fuertemente dramático aparece tratado con los más crudos matices.  
No es posible llevar mayor desolación al alma, al ofrecerle la visión angustiosa y cruel de dos existencias que unidas en la vida por el amor, unidas van también a la muerte, por el zarzapero implacable de la miseria en que se debalieron.  
Tan desgarrador es el realismo de «Los fracasados» que puede decirse que ni un solo momento de los cuatro actos en que está compuesto el drama, se ausenta del espectador el interés tenso y vibrante que desde el principio sugiere la acción. Digamos, por último, que la obra del ilustre Lenormand, alcanzó un merecido éxito, a lo que contribuyó la insuperable interpretación que la eminente actriz, Margarita Xirgu y el gran actor Alfonso Muñoz dieron a los protagonistas, alcanzando ambos un resonante triunfo.  
Ovaciones clamorosas premiarán la magistral labor de la señora Xirgu y del señor Muñoz.

SEGADO

PLAZA Y CAMPO

Ayer tarde marchó para Villa Sanjurjo el inspector jefe de las aduanas de la zona del Protectorado, don Roberto Marauri, con objeto de girar una visita de inspección a aquella aduana.

Desde Villa Sanjurjo el señor Marauri regresará a ésta, para emprender el viaje de regreso a Tetuán.

Para artículos de viaje, Hugo Brauner, Carlos de Arellano, 9.

Procedente de la Circunscripción del Rif llegó, después de revisar las fuerzas de su mando, el teniente coronel jefe del Tercio don Ricardo de Rada, acompañado de su ayudante el capitán señor Carvajal.

También regresó de aquella Circunscripción el comandante de la Guardia civil don Manuel Fernández Valdés, que marchó para inspeccionar las fuerzas de la Benemérita allí destacadas.

Lo mejor es procurar un libro de colonia Popular por 250. Vicente Martínez, «Droguería Modelo», Alfonso, XIII, 18.

En distintos puntos de la cabila de Beni Ulichek, se han observado estos días señales de haber aovado la langosta, por lo que se ha procedido rápidamente a utilizar los oportunos medios de extinción.

Pañería fina de gustos modernos, Sastrea Camarero, O'Donnell núm. 9.

El coronel jefe de las Intervenciones Militares y fuerzas jaltianas de Marruecos, señor Capaz, acompañado del teniente coronel señor Muñoz Grande y capitanes ayudantes señores Otero y Piquero, estuvo ayer inspeccionando la oficina de Intervención de Beni Saïd, donde fué cumplimentado por los jefes indígenas de la citada cabila.

El doctor Mario Esteban, oculista del hospital militar de la Cruz Roja, ha trasladado su clínica a la calle Conde del Serrallo, 7, principal.

Por la Alta Comisaría se ha concedido autorización para que durante el próximo mes de Mayo puedan cazarse pájaros en esta zona, con armas, lazos o red, sin necesidad de permiso, debido a la extraordinaria abundancia que de aquéllos se observa, y a fin de evitar sigan registrándose daños en los sembrados.

«Rápido» es el mejor mata-moscas. Cuatro pesetas libro y botellas de 3/4 de litro, 3,75.

La Federación de Dependientes de Comercio, con motivo de la festividad del primero de Mayo (Fiesta del Trabajo), no celebrando en su local social ningún acto conmemorativo, se complace en indicar a sus federados, deben concurrir con sus meriendas a Yastmen a pasar el día.

Por funcionarios de la Representación de Hacienda del Protectorado, se procede en la actualidad a la formación de los Censos de comerciantes e industriales en los poblados de la región, para el pago de patentes del año corriente.

DE SOCIEDAD

En el vapor correo de Málaga llegaron ayer mañana, don Luis Sánchez, don Antonio Medina, don Nieves del Valle, don Remedios Luna, don Isidoro Martín, don José Limiñana, don Manuel Fainer, don Francisco Lecumberri, don Félix Borrera, don Joaquín Rodríguez y el teniente de Infantería don Juan Donoso Navarro.

También regresó de la península nuestro querido amigo el comerciante don Juan Montes Hoyó.

Por la tarde embarcaron para la veci-

LETRAS DE LUTO

Con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de la que fué bondadosa señora doña Clementa-Duque, madre de los señores de Josa (Don Francisco), mañana, día uno, se dirán misas a las ocho y media, nueve y nueve y media en la Capilla Castrense que serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Los señores de Josa agradecerán a sus amistades asistan a dichos actos de piedad, por lo que les quedarán sinceramente reconocidos.

Para Madrid marchó el comandante de Intendencia don Aureliano Cid, con su hijo, el teniente del mismo Cuerpo don Fernando.

Para Sevilla, el capitán de Infantería don Cándido Viqueira.

Para Málaga, el copropietario del teatro Reina Victoria, don José Jorro, acompañado de su hijo don Felipe.

Para incorporarse al regimiento de Lanceros del Rey, en Zaragoza, marchó, en unión de su señora y madre política, el teniente de Caballería don Joaquín de Santa-Pau.

Para Málaga y Ceuta marchó con objeto de incorporarse al regimiento de Alcántara, el comandante don Augusto Pavón.

Para Madrid, el comandante de Caballería don León Sanz, ayudante del general jefe de la Circunscripción del Rif, señor García Bolívar.

Para Cartagena, don Miguel de Haro.

Para Almería, don Vicente García y doña Teresa Segarra.

En la iglesia Castrense se ha celebrado el bautizo de una niña, hija del capitán médico con destino en las Intervenciones Militares, don Francisco Pérez Gómez.

Ofició en la ceremonia el cura párroco castrense don Luis Foncillas.

La nueva cristiana recibió el nombre de María de la Consolación, siendo apadrinada por doña María Jiménez Monleón y don Gaspar Gallego Mateos, los cuales por hallarse ausentes estaban representados por el teniente de Intendencia don Vicente Meña Trigueros y su señora doña Alicia Pérez Sanz.

En el mismo templo se ha celebrado el bautizo de un niño, hijo de don Francisco Albeza Pérez.

El niño recibió el nombre de José, siendo apadrinado por doña Carmen Martínez Ortiz y don Luis López López.

Se encuentra enfermo de algún cuidado el capitán de Caballería don Eleuterio Gómez Pérez.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño, la joven esposa del comerciante don Nissin Abecazis Essayag.

Grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Alhucemas núm. 5

Autorizado este Grupo para adquirir por gestión directa con arreglo al caso 2.º de la R. O. de 27 de Octubre de 1917 (C. L. 219), nueva compra de 1.000 correajes, por haber sido desechados los anteriores, por no ajustarse a las condiciones de contrato y siendo urgente la adquisición de los mismos con arreglo al modelo que estará expuesto en el almacén del Grupo, durante 10 días, a partir del día 1.º de Mayo, se recibirán por el comandante mayor del Grupo, ofertas de los licitadores que deseen presentar modelo. Las bases del contrato son las mismas que las que se anunciaron para el día 22 de Mayo del año pasado, anunciado en la cubiertura del D. O. de 4 de Mayo de 1929 (D. O. núm. 98).

El importe de este anuncio, será pagado por el que obtenga la adjudicación.

Los pliegos de condiciones serán extendidos en papel sellado de la clase correspondiente según la Ley del Timbre.

Segangan 25 de Abril de 1930. — El Comandante Mayor, Antonio Aymat. — Visto bueno, El Teniente Coronel, Sánchez.

Intervenciones Militares de Melilla JUNTA GESTORA

Debiendo celebrarse el día 16 de Mayo próximo, a las 12 horas, el concurso para la adquisición de 18 camas, se pone en conocimiento de los señores industriales y comerciantes, que el pliego de condiciones para el mismo, se halla en la Pagaduría de esta Central, para estudio de los que lo deseen.

Melilla 29 de Abril de 1930. — El Teniente Coronel, Muñoz Grande.

LETRAS DE LUTO

Con motivo de cumplirse el primer aniversario del fallecimiento de la que fué bondadosa señora doña Clementa-Duque, madre de los señores de Josa (Don Francisco), mañana, día uno, se dirán misas a las ocho y media, nueve y nueve y media en la Capilla Castrense que serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

Los señores de Josa agradecerán a sus amistades asistan a dichos actos de piedad, por lo que les quedarán sinceramente reconocidos.

JUNTA DE PLAZA Y GUARNICIÓN DE CEUTA

Esta Junta precisa adquirir de los artículos siguientes, para necesidades del Parque de Intendencia de esta plaza:

- Acete de oliva, 14.000 litros.
- Arroz, 10.000 kilos.
- Azúcar, 12.000 kilos.
- Café, 6.000 kilos.
- Carbón vegetal, 900 quintales métricos.
- Cebada, 10.000 quintales métricos.
- Esparto, 600 quintales métricos.
- Garbanzos, 16.000 kilos.
- Habichuelas, 9.000 kilos.
- Harina de 1.º, 100 quintales métricos.
- Harina de todo pan, 4.000 quintales métricos.
- Leña, 6.500 quintales métricos.
- Paja para pienso, 10.000 quintales métricos.
- Petróleo, 19.000 litros.
- Pimentón, 300 kilos.
- Tocino, 3.800 kilos.
- Vinagre, 2.000 litros.
- Vino tinto, 37.000 litros.

NOTAS: Para la compra se admiten ofertas media hora antes de las cuatro de la tarde del día DOCE de Mayo próximo.

Las horas de Caja para hacer efectivo en metálico el cinco por ciento del importe de la oferta, será de diez a trece de la mañana, desde esta fecha, hasta el día DIEZ de Mayo próximo, en que termina el plazo que se concede para hacer los depósitos correspondientes.

Las muestras de harina de sesenta kilogramos para su panificación, y las de acete, azúcar, café, pimentón, tocino, vinagre y vino, en triplicado número de kilogramo o litro, podrán ser depositadas en el Parque de Intendencia hasta las trece horas del día TRES del mes de Mayo próximo.

El pliego de condiciones técnicas legales a que han de ajustarse los provisionistas, forma y almacenes en que han de entregarse los artículos y demás requisitos para tomar parte en la compra venta se hallan de manifiesto en la Jefatura del Detall del Parque de Intendencia de esta plaza.

Ceuta 26 de Abril de 1930. — El Coronel Presidente.

CULTOS

Iglesia del Sagrado Corazón  
Misas de siete y media a diez.  
Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario.

Iglesia Castrense  
Misas a las ocho y media, nueve y nueve y media.

Las misas de ocho y media y nueve, serán de Hora Santa.

A las nueve y media, misa con armonium, de la Asociación de Señoras de San Fernando, de Ingenieros.

Por la tarde a las seis, Santo Rosario.

Nuestra Señora del Buen Consejo  
Continúa celebrándose con gran solemnidad la Novena que la Asociación de la Divina Pastora dedica a su excelencia Madre. Después del ejercicio de la Novena, ocupará la Cátedra Sagrada, como en días anteriores, el R. P. Eusebio de Rebolzar.

VAPORES DE YBARRA Y C.ª

El vapor "Cabo San Antonio"  
Sale de GENOVA, el día 28 de Abril, con carga para Melilla.

El vapor "Cabo Quilates"  
Sale de BUENOS AIRES el día 15 de Mayo, con carga para Melilla.  
Sale de MONTEVIDEO el día 16 de Mayo con carga para Melilla.  
Sale de SANTOS el día 20 de Mayo con carga para Melilla.

El vapor "Cabo Espartel"  
Sale de NEW-YORK el día 30 de Abril con carga para Melilla.  
Para detalles complementarios atente en Melilla, Hijos de Luis de Irissarri, Calle García Cabrelles, 8. Teléfono, núm. 15.

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS BREVES

ALQUILERES

ALQUILO garage con agua en Cabo Noval, 14. Informes, Alfonso XII, núm. 7. 408

SE ALQUILA piso principal en la calle Alfonso XIII, número 13, Razon en la misma. 342

ALQUILANSE dos pisos. Alvaro Bazán, 24. 482

ALQUILO vivienda completa a matrimonio o persona sola, 35 pesetas mensuales. Greco, 12. Barrio Obrero. 498

ALQUILO piso. Gran Capitán, núm. 25. 503

ALQUILO piso segundo, cinco habitaciones, cuarto baño. Pedro Antonio de Alarcón, número 2. Razon, porteria. 504

ALQUILO piso Avellaneda, 15, y almoneda. (Príncipe). 513

ALQUILO garage espacio con agua y vivienda, y pisos pequeños con agua. General Finos, 4. (Escorial). 512

COLOCACIONES

NECESITO oficial barbero. Palavieja, 24. (junto al río). 510

OFRECESE contable mecánico por horas. Razon, Marina, 17, estanco. 494

SE NECESITAN oficiales para taller de modistas, de vestidos y sombreros. Presentarse al París Elegante, calle Chacel, 8. 466

PRECISAN ayudantes y aprendizas inodista. Sargento Luna, núm. 3. 495

OFRECESE oficial sastrá. García Cabrelles, 6. (azotea). 506

OFRECESE cortador de sastrería con título académico y profesional. Razon, Duque de la Torre, 50. 505

SE NECESITA criada que sepa algo de cocina. O'Donnell, 39, 2.º izquierda. 511

ALMONEDAS

ALMONEDA de varios muebles. Aizpuru, 2. 507

CONSULTAS

CALLISTA. V. García. Calle Mezquita, núm. 25. Barrio Real. Servicio a domicilio. Teléfono, 380. 322

COMADRONA primera de la Beneficencia municipal, doña Encarnación Santos Avellaneda, 5. (Príncipe). Teléfono, número 841

MARIA CANILLAS. Profesora en partos y cirugía. ex-interna de la Maternidad de Barcelona. Castelar, 26, principal, derecha. 1.223

COMPRAS Y VENTAS

SE VENDE casa, calle San Miguel, 34. (Barrio Medina Sidonia). Razon, en esta administración. 459

VENDO casa con agua abundante en Batería Jota, manzana S, núm. 1. Razon, Castelar, 59. No se admiten correedores. 754

MEDIAS de seda. Medias de hilo. Calcetines para hombres. Calcetines para niños. «La Villa de Madrid», la que más barato vende. 408

4 pías, sombreros paja, finos para caballeros. No comprar sin antes comparar calidades y precios. «El Acueducto». 459

DEBILIDAD SEXUAL

Agotamiento. Vejez prematura. Impotencia. Curación rápida con la POMADA FORTIFICANTE, Rodríguez de los Ríos, es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción. Evita contagios. De venta en principales farmacias de España y América. Por mayor, E. Durán, Tetuán, 1.º, Madrid. Remitiendo pesetas 10,00, se envía por correo certificado. Solicite prospecto.

NOVIOS: No comprar vuestros muebles, sin visitar la Casa Flores, especialidad en muebles de lujo y económicos. Fábricas de soplados y camas de campaña. Arturo Reyes, 1. (Frente a Hermanas Boigues). 3

GRAN MERCERÍA toda clase de adornos. Bordados, encajes. Flores artificiales. «La Villa de Madrid», la que más barato vende. 407

ONCE, doce y catorce duros, grandioso surtido en trajes para caballeros, americanas cruzadas, chaleco también cruzado, pantalón con pliegues y sin él, bajo vuelto, corte y hechuras por una firma de gran autoridad, en el ramo de sastrería. «El Acueducto». 274

VENDENSE 17 hectáreas de terreno (14 hectáreas de pinos y 3 de viñas e higueras), en Hadob, kabila de Beni-Sicar. Para más detalles, Manuel Delgado, Conde del Serrallo, 11. 465

SE VENDE carretera Nador, frente cargadero Setolazar, 0.000 metros con dos casas, pozo, estanque. Facilidades pago. Razon, Martínez Herrera, Alfonso XIII, 2. 3.º 461

SE VENDE automóvil «Hudson», un chasis, seis cilindros un motor de cuatro, una camioneta de pasaje, cuatro cilindros y varias piezas de recambio. Razon, Mezquita, 24. 500

RECORDATORIOS primera Comunión. Infinidad de modelos para escoger. Siempre lo más nuevo. Artes Gráficas Postales Expres. Alfonso XIII, 1, y Sor Alegria, 3. 416

30 y 40 pías, trajes lana para caballeros, hechura impecable, forrería de 1.ª calidad, pantalón con fuelle y bajo. «El Acueducto». 273

4, 6, 8 y 10 pías, chalescos punto seda, para caballeros, últimas creaciones. El mejor surtido, los precios más arreglados en «El Acueducto». 279

LOZA y cristal más barato que nadie en «La Levantinas». Alfonso XIII, 34. 497

SE VENDEN dos pianos de tocianos. Razon, Isabel la Católica, 0. 1.º. Horas, de 10 a 5. 516

HUÉSPEDES

ADMITO huéspedes en familia. Aizpuru, 13, 1.º derecha. 499

ALQUILO habitación amueblada, propia para dos caballeros o un matrimonio. Razon, Española 14. (porteria). 509

ENSEÑANZAS

R. DESCAL, Prim, 10. Teléfono 496. Francés, inglés, comercio, carrera, taquí-mecanografía. 509

MAESTRO 1.ª enseñanza, ofrece lecciones particulares, precios convencionales. Darán, Razon, General Margallo, 16. 475

MAESTRO nacional, ofrece dar clases 1.ª y 2.ª enseñanza a domicilio, precio económico. Razon, porteria Casino Militar, 1.ª Sección. 514

VARIOS

SELLOS de caucho. Únicamente se sirven en el mismo día de hacer el encargo en la imprenta «El Progreso», de Sánchez Pagan, Méndez Núñez, 14, barrio General Sanjurjo. 493

VAINICAS las únicas perfectas. Pareja, 9. 486

PERDIDA de unos imperdibles, desde el teatro «Reina Victoria» a Castillejos, 1, 2.º derecha, donde se meiga su devolución y se gratificará. 515



# Camión FORD

- Cuatro cilindros.
- Cinco velocidades.
- Seis frenos.
- Amortiguadores hidráulicos.
- Cubiertas de 32 por 6 en las 4 ruedas
- Aceleración rapidísima.
- Alta velocidad.
- Motor gran potencia.
- Máxima capacidad de transporte.
- Espléndidas carrocerías.

**GERARDO DE LA PUENTE**  
AGENTE DEL "FORD" DESDE EL AÑO 1914

**MELILLA Serrallo, 13 Teléfono 220**

**Antigua y Acreditada Firma**

española constructora de extintores y material contra incendios, desea representante activo en esta provincia. Dirigirse a apartado de Correos número 536.

**BARCELONA**

---

**Asociación General de Caridad**

Número premiado ayer: 160

Tip. de EL TELEGRAMA DEL RIF



## ¡Oid! ¡Oid!

**LA HOJA PARA AFEITAR BIEN ES LA GENUINAMENTE ESPAÑOLA EL FENIX**

**PAQUETE 10 HOJAS, 3 PESETAS**

**C. T. M.**  
Servicio diario de automóviles rápidos en combinación con los establecidos en todo el territorio francés.  
Horas de salida de Melilla para Uxda a las 6 de la mañana.  
Informes: Agustín Espinosa. Astilleros, 11, Teléfono 460.